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L’eau

De I’eau — ici, la-bas,

partout de ’eau

Quel est, selon vous, le volume d’eau sur la Terre?
D’apres les scientifiques, il dépasserait un milliard
de kilomeétres cubes (un kilometre cube d’eau rempli-
rait 300 stades olympiques). L’eau recouvre prés des
trois quarts de la surface de notre planéte : océans,
fleuves, riviéres, lacs, neige et glaciers. On la retrouve
dans I’atmospheére et dans les nappes phréatiques.
Elle se libére de la planete et y retourne par un phé-
nomene connu sous le nom de cycle de I'eau.

Au cours de ce cycle, I’eau se libere de I’atmos-
phére sous forme de précipitations dans les océans
ou sur la surface du globe (ou elle s’écoule en sur-
face ou sous la surface en direction des océans), et
s’évapore ou transpire vers ’latmosphere. Bien que la
distribution de I'eau a I’échelle du globe varie d’une
année a l'autre, on a noté que la quantité globale
d’eau est demeurée essentiellement constante au
cours des récentes « années géologiques ».

La plus grande portion de I’eau sur la Terre est,
soit salée, soit gelée en permanence. L’homme ne
dispose que d’1/100 de 1 % (139 000 kilomeétres
cubes) d’eau douce pour répondre a ses besoins (voir
figures 1 et 2). Cette faible quantité d’eau provient
des cours d’eau, des lacs, du sol et de 'atmosphére.

Figure 2
SOURCES D’APPROVISIONNEMENT EN
EAU DANS LE MONDE

Volume (km?3)
1385984 610

Volume total

Eau salée (97,47 %)
Océans
Eaux souterraines (jusqu’a 2000 m)
Mers intérieures

1338 000 000
12 870 000
85 400

1350 955 400
Eau douce (2,53 %)

Glaciers et neige / 24 064 100
Eaux souterraines 10 530 000
Pergélisol 300 000
Lacs 91 000
Humidité du sol 16 500
Eau atmosphérique 12 900
Marécages c 11 470
Cours d’eau 2120
Eau (plantes et animaux) 1120

35 029 210

Source: Canadian Aquatic Resources, édité par M.C.
Healey et R.R. Wallace, Ottawa : ministére
des Péches et des Océans, 1987. Adapté du
tableau 1, chapitre 2 (A.H. Laycock).

Figure 1 L’EAU DANS LE MONDE

A

Réserves totales d’eau dans
le monde (1386 millions km?3)
dont 97.5 % sous forme
d’eau salée

A

B

Ce cercle repré-
sente I'eau
douce (soit

2.5 %) dont la
plus grande
partie est sous
forme de glace
ou d’eau sou-
terraine

C

Ce point
représente
une quantité
d’eau minus-
cule (0.01 %)
qui n’est pas
souterraine
ni sous
forme de
glace

Ces cercles démontrent que les réserves d’eau (A) du
globe ne contiennent qu’une petite proportion d’eau
douce (B) laquelle ne fournit qu’une proportion plus
petite encore d’eau douce utilisable (C).
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Au Canada, on retrouve I’eaudouce dans
les riviéres et les fleuves, les lacs, les eaux
souterraines, la'glace et la neige.

Les cours d’eau

Le bassin hydrographique ou versant d’un cours
d’eau—c’est-a-dire le territoire qui alimente ce
dernier—est séparé des bassins contigus par des
hautes terres appelées lignes de partage. Les petits
bassins versants forment ensemble un bassin ver-
sant régional lequel, a son tour, s’ajoute & d’autres
pour former un bassin versant a I’échelle du conti-
nent. La carte de ’/Amérique du Nord illustre trois
bassins versants, un pour chacun des océans qui
entourent le continent, soit le Pacifique, I’Arctique
et I’Atlantique.

L’eau ... sculpteur de la Terre

En transportant I’eau du sol vers un océan, une
riviere érode les terres qu’elle traverse lorsque son
courant est rapide. Lorsque la pente de la riviere
s’adoucit, elle ralentit sa course et dépose des maté-
riaux. Ce phénomeéne se produit généralement dans
les derniers trongons, plus particuliérement prés de
I’embouchure de la riviére, soit dans un lac, soit
dans I'océan. Une riviére peut sculpter des vallées
profondes, surtout dans les parties élevées des bas-
sins versants. Dans les parties basses des bassins,
les matériaux créent parfois des deltas en forme
d’éventail a 'embouchure de la riviere.

Le débit d’un cours d’eau, la vitesse de I’écoule-
ment et la saison déterminent comment il fagonne le
paysage et de quelle fagon la population peut utiliser
son eau. Les précipitations, la fonte des neiges et
les eaux souterraines contribuent toutes au débit,
engendrant toutefois des variations de saison en
saison et d’année en année.

LES PLUS GRANDS FLEUVES DU
MONDE

Bassin Rythme
Rang versant du débit
(par bassin versant) (1000 km?)  (m?%s)
1. Amazone 6150 175 000
2. Congo 3822 39 000
3. Mississippi — Missouri 3222 17 270
4. Plata — Parana — Grande 3100 22 900
5. Nile 2802 3000
6. Yenisey 2619 18 000
7. Lena 2478 16 100
8. Ob-Irtysh 2470 10 200
9. Niger 2092 5700
10. Amur 2050 9 800
11. Yangtze 1827 32 190
12. Mackenzie 1787~ 9910
14. Saint-Laurent 1344~ 10 100
18. Nelson — Saskatchewan 1:132* 2 830

*Situé en tout ou en partie au Canada.

Sources : Relevé canadien du bilan hydrologique des
lacs, publié par le Secrétariat, Comité natio-
nal canadien pour la Décennie hydrologique
internationale, Environnement Canada, 1975;
The World in Figures, par Victor Showers,
Toronto : John Wiley and Sons, 1973; et
enfin, L’Atlas national du Canada, 1985.

PRINCIPALES REGIONS
HYDROGRAPHIQUES

OCEAN ARCTIQUE D ARCTIC OCEAN
OCEAN PACIFIQUE D PACIT™ OCEAN
OCEAN ATLANTIQUE D ATLAL CEAN
BAIE D’HUDSON D HUDGUN BAY
GOLFE DU MEXIQUE E] GULF OF MEXICO
INTERNE I:I INTERNAL

MAJOR DRAINAGE AREAS

NOTE: Aux fins de la présente carte, on définit un cours d'eau de grandes dimensions comme
un dont le débit moyen annuel & I'exutoire du bassin fluvial est de plus de 400m’/s.
A lintérieur des bassins numérotés, le débit moyen annuel des grands cours d’eau est
indiqué par une bande rouge de largeur proportionnelle au débit, et ce, pour les trongons
dont le débit excéde 85m/s

|12 500 METRES CUBES PAR SECONDE

177 000

PIEDS CUBES PAR SECONDE

Au Canada, la plupart des crues sont provoquées
par la fonte des neiges au printemps. C’est donc a
cette époque qu’il y a le plus de risque d’inondation.
Mais les orages et les ouragans peuvent eux aussi
entrainer des crues et des inondations, plus spécia-
lement dans le cas des petits cours d’eau dont la
capacité de stockage naturel est petite ou nulle. Les
cours d’eau ayant un grand bassin versant possédent
généralement une capacité considérable qui amortit,
sur le trajet du cours d’eau, les répercussions des
orages et des inondations (voir section suivante).
L’étiage minimal dans les cours d’eau du sud du
pays se produit, en régle générale, a la fin de I’été, lors-
que le volume des précipitations est peu élevé, et
que I’évapotranspiration est importante. A la fin de
I’hiver, dans le Nord, I’étiage survient lorsque les
cours d’eau sont encore recouverts de glace et que
les précipitations sont retenues jusqu’au printemps
suivant, sous forme de neige et de glace.

Les lacs

Le Canada vient en téte de tous les autres pays du
monde pour le nombre de lacs qu’il posséde, soit
565 lacs d’une superficie supérieure a 100 kilometres
carrés. Les Grands Lacs, chevauchant la frontiere
canado-américaine, renferment 25 % (22 700 kilo-
metres cubes) de I'eau douce des lacs dans le
monde et occupent ainsi la premiére place avec le
lac Baykal en U.R.S.S.

Créer un équilibre—de facon naturelle

Les lacs peuvent emmagasiner I’eau pour de longues
périodes et la libérer graduellement, d’ou leur impor-
tance. lls jouent donc un réle extrémement important
en régularisant le débit des cours d’eau qui les tra-
versent. La riviere Saskatchewan, par exemple, a
enregistré un débit maximal 4 fois plus important

LES PLUS GRANDS LACS DU MONDE

Profondeur

Rang Superficie maximale
(selon la région) (km?) (m)

1. Mer Caspienne 371 000 980

2. Supérieur 84 500* 405

3. Mer d’Aral 64 500 68

4. Huron 63 500* 229

5. Victoria 62 940 81

6. Michigan 58 020 281
7. Tanganyika 32 000 1471

8. Baykal 31500 1620

9. Great Bear 31 400* 413
10. Grand lac des Esclaves 28 400* 614
11. Erié 25 800~ 64
12. Winnipeg 24 400* 18
15. Ontario 19 300* 244
23. Athabasca 7 940* 120
25. Reindeer 6 640* 219
31. Winnipegosis 5 360" 12
32. Nettilling 51530* ND

*Situé en tout ou en partie au Canada.

Sources : Relevé canadien du bilan hydrologique
des lacs, publié par le Secrétariat, Comité
national canadien pour la Décennie hydro-
logique internationale, Environnement
Canada, 1975; The World in Figures, par
Victor Showers, Toronto : John Wiley and
Sons, 1973.




Questions

1. Quel est le cours d’eau qui a le débit
annuel moyen le plus elevé au Canada?

2. Quel est le cours d’eau le plus long et le
plus large au Canada?

3. Quels sont les facteurs qui contribuent a
I'importance du réseau hydrographique de
la riviere Saskatchewan?

Beaver Glacier, Parc national des
Glaciers, C.-B. On détermine
I’importance du glacier en fonction
de son grand volume d’eau gélée
et de I'effet qu’il exerce sur I'équi-
libre du débit des cours d’eau.
(Courtoisie de Parcs Canada)

que le débit moyen, et 59 fois le débit minimal. Par
contre, le Saint-Laurent n’enregistre qu’un débit
maximal d’une fois et demie le débit moyen et de
deux fois le débit minimal. Cet écart de régime entre
ces deux cours d’eau est dd, en partie, a la dif-
férence entre le volume des précipitations, mais
découle principalement des immenses capacités
d’emmagasinement des Grands Lacs pour les eaux
du fleuve Saint-Laurent comparé aux capacités negli-
geables de la riviere Saskatchewan.

Créer un équilibre—de facon artificielle
Depuis le début des temps, ’'hnomme construit des
barrages pour régulariser le trop-plein des lacs ou
pour en créer de nouveaux. Les barrages et les réser-
voirs ont assure :
e une source plus fiable d’énergie peu colteuse;
e une source d’approvisionnement en eau au fil des
anneées;
e un controle des inondations en aval.
Le Canada est I’'un des premiers pays dans
le monde pour ce qui est de la construction de
barrages utilisés surtout pour la production
d’hydro-électricité.




Le réservoir souterrain

, Réponses
Il existe, sous la surface de Ia terre, d'immenses
réserves d’eau douce. L'eau souterraine n’est pas
statique; elle se déplace continuellement, a un pas . Le fleuve Saint-Laurent, qui draine les
de tortue, des zones de recharge aux zones natu- Grands Lacs.
relles d'émergence. Son mouvement est tellement '
lent que 'on mesure sa vitesse en métres par jour et, - Le fleuve Mackenzie qui traverse les T.N-O. |
parfois, en métres par année. (Les vélocités des eaux et se jette dans I'océan Arctique. |
de surface sont mesurées en meétres par seconde.) ‘
Les puits interceptent une certaine portion de cette . @) Elle prend sa source dans les montagnes |
eau, mais la plus grande partie continue a se dépla- Rocheuses et constitue la principale 5

cerjusqu’a ce qu'elle réapparaisse sous forme de
source naturelle ou de suintement et qu’elle rejoigne
un cours d’eau.
L’eau souterraine contribue a I’alimentation des
cours d’eau des deux fagons suivantes :
° elle alimente les cours d’eau dont certains lui
doivent la totalité de leur débit en période séche;
° elle alimente les puits—dont ne peuvent se pas-
ser bon nombre de particuliers, de collectivités,
d’industries et de fermes irriguées.

source d’'eau dans la région semi-aride la
plus vaste au Canada.

b) Elle assure I’approvisionnement en eau
et la répartit entre les trois provinces des
Prairies.

) La région méridionale de I’Alberta et de
la Saskatchewan utilise presque tout le
volume d’eau de Ia riviére.

Cours d’eau naturels gelés Plongez-vous dans ce fascinant sujet!
Une énorme quantité d’eau douce—beaucoup plus Pour obtenir plus de précisions a propos de I'eau, de
considérable que toute I'eau douce sous forme sa nature, de ses capacités, et de sa gestion, con-
liguide—se trouve a I’état solide sous forme d’in- sultez les autres fiches d’information de la série.
landsis et de calottes glaciaires. La neige qui .
s’est accumulée pendant de nombreuses années a Ecrivez ou téléphonez a:
de hautes altitudes devient de |a glace glaciaire. La Division des publications et de la
Cette derniére, sous I'effet de |a gravité, descend correction-rédaction
doucement la pente telle une riviere gelée, finit par Direction générale des eaux intérieures
fondre et se joint a un cours d’eau a une altitude Environnement Canada
moins élevée. Si le rythme de |a fonte est plus accé- Ottawa (Ontario)
leré que celui de I’accumulation, le glacier com- K1A 0H3
mence a fondre et a reculer. Dans le cas contraire, (819) 997-2601
il avance.
Les glaciers influent directement sur le cycle de Available in English upon request

I’'eau en ralentissant le passage de I'eau d’une étape
al'autre du cycle. A I'instar des lacs et des réser-
voirs souterrains, ils emmagasinent I'eau et consti-
tuent d’excellents réservoirs naturels, car ils libérent
I'eau lorsqu’elle est le plus en demande. Les riviéres
approvisionnées par les glaciers atteignent leur débit
de pointe au cours des chaleurs de I'été.

LIBRARY . L
Les chutes de neige CANADA CENTRE FOR INLAND WATERS

KEQHNRE RNA
Au Canada, une grande partie des précipitations 867 LAKESHORE ‘_W'*D 0
annuelles est sous forme de neige : 50 % dans BURLINGTON, ONTARIO, CANADA
le Nord; 25 % dans les Prairies; et aussi peu que L7R 4A6
10 % sur les deux céotes et dans le sud de I’Ontario.
L’accumulation de la neige influe considérablement
sur la distribution du débit durant I'année. Au lieu de
s’infiltrer immédiatement dans le sol ou de ruisseler
jusqu’aux cours d’eau comme le fait I'eau de pluie, \/\—/\/\/
I’eau de la neige est d’abord eémmagasinee pendant
plusieurs mois.

Le dégel printanier relativement rapide entraine
des débits de pointe et provoque souvent des inon-
dations. Les plus dévastatrices et les plus imprévi-
sibles se produisent lorsque les glagons charrigs
par les rivieres gonflées forment des embacles qui
retiennent derriére eux de véritables lacs. Le dan-
ger vient de ce que, ala rupture de ces barrages
de glace, d’énormes masses d’eau sont soudaine-

ment mobilisées en aval, entrainant ainsi d’autres
inondations.
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De l’eau : ici, la-bas,
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